

不忘初心 牢记使命

传承红色基因 走好新长征路

与美军飞机捉迷藏

—访淮阳区抗美援朝参战老战士马文献

记者 王锦春 任富强 文/图

蝶岁月。

枪林弹雨屡立功

“我是1947年9月当的兵……”时间已经过去70多年，马文献对自己参军入伍的这一“镜头”记忆犹新，甚至能说出当时的细节。

当时他还未满16周岁，听说解放军在淮阳驻扎时，第一时间打听到详细地址：北关柴火行附近。他赶到地方时，部队已经准备行军开拔了，马文献激动地上去拽住了司号员的胳膊，说：“我要当兵。”司号员上下打量了他一番：既矮又瘦，浑身上下像是从垃圾堆里刚爬出来一样。“小鬼，你是饿了吧，这些硬面白馍你拿回去吃吧，别耽误我们赶路！”

“我不要吃白馍！我是来当兵的！”马文献语气坚决，不容分说，就跟着部队开始行军，这一跟就是几十公里，一直随军步行到太康县。眼见这小伙跟了这么远，部队也默许收下这个兵，暂时把他分到了部队卫生所。

马文献烽火连天的军旅岁月开始了。入伍的头天晚上，马文献自出生以来第一次吃到了猪肉。

马文献跟随部队一路北上，途经太康、瓦岗、曹县。根据工作需要，他很快被调到侦察营的便衣连当了一名侦察兵。1948年3月，参加洛阳战役。1948年5月，参加开封战役。1948年8月，济南战役打响，马文献所在部队遇到劲敌国民党新五师……期间，马文献作为侦察兵行动迅速、灵活、体能好，经常活跃在战斗一线，承担侦察、送信等重要工作，每次都能出色完成任务。

1948年11月，淮海战役打响了，马文献所在部队转战徐州。“当时已经进入11月份了，冒着枪林弹雨，我们临时找到了一些木板夜渡沂河，战友们跳到冰冷的河水中，冻得浑身都没有知觉了！”回忆到这里，马文献短暂停顿了一下，似乎在斟酌从何处讲起。

马文献最难忘的还是渡江战役。他回忆：4月23日，部队从镇江开始渡江。看到解放军的大炮把英国军舰打坏了，战士们非常兴奋。当时的风急浪大，很多新兵没有坐过船，船夫嘱咐新兵抓紧船沿不要动，小船在巨浪中颠簸

前行，随时有被掀翻的可能。趁着夜色，战士们拿起木桨和铁锹，全力划水，飞速前进。时常听到枪炮声响成一片，炮弹爆炸激起的水柱像山一样高，落下来能把人打歪，小船在风浪中颠簸前进。江水湍急，一个漩涡连着一个漩涡，马文献眼看着一些战友被湍流和漩涡吞没。

在上海战役中，马文献下了连队。有一次，他送重要情报时遇到敌军的封锁线，机智地用一捆柴火做掩体，巧妙地躲过敌军的机枪和炮弹，及时把重要情报送到团部。

经历九死一生，马文献屡立功：在淮海战役中荣立二等功。时过70年，他已经记不清其余的几次三等功是在哪次战役中获得的。

上海战役后，马文献光荣地加入了中国共产党。因工作需要，组织要求马文献对其共产党员的身份进行保密，但这个特殊而又神圣的身份，让他足足兴奋了好几个月。

为战友寻食物险被炸飞

1950年，抗美援朝战争打响，马文献所在炮团随着部队从上海乘坐火车北上。作为志愿军第一批入朝部队，漆黑的夜晚，他们悄悄跨过鸭绿江，到达朝鲜的临江新义州。

当时还没休整过来，美国飞机就已经开始轰炸，鸭绿江的桥被炸毁了，抬眼望一片废墟，火光冲天。马文献回忆，他们部队刚出国境就遇到强敌：有着180年建军史的美国王牌陆战队一师，号称从来没有吃过败仗。我军在黄草岭，与美军展开了一场硬碰硬的较量。我方部队在零下38摄氏度、齐腰深的雪地里与美军在度留峰和西房山两个山头展开了血战。接到命令，我军的炮兵连续打了半个小时的炮弹，连步兵攻上了山头。

美军出动各类飞机数百架次在上空盘旋，利用炮弹群密集地对我军进行轰炸。“轰！轰！轰！”“嗵！嗵！嗵！”“哒！哒！哒！”炮火震耳欲聋。

天上有美军的飞机超低空轰炸、地上有美军的大炮狂轰滥炸。极寒的天气，我们的运输线数次被打断，断粮多日，战士们不得不抓把冰雪填肚子。看到战士饿着肚子打仗，身为后

勤管理员的马文献决心豁出命也要找点食物。

“不能让战友们等着饿死！”马文献冒着美军的飞机和炮火，匍匐前进，前往美军丢失的阵地为战士们寻找食物。

机智勇敢的马文献爬到一个小屋四周搜寻。看到墙角有处低洼，徒手挖开一尺深的坑后，发现了一罐红豆。在炮弹皮堆里，又捡了几个美军没来得及带走的罐头，他如获至宝，打开罐头盖，使劲闻了闻，自己却舍不得吃一口。他把这些东西揣进怀里，觉得比自己的生命还要宝贵，拼死也要带回去。他快速爬回，刚进我方战壕，就听到轰隆一声，那个小屋被炮弹夷为平地。

他用雪融化成水把红豆煮熟分给饥肠辘辘的战士，此次冒险为战友找来的食物，增加了他们战胜敌人的动力。此役我军围追堵截炸毁了敌军必经之路上的桥梁，把敌军的三个步兵团全部消灭，只有坦克团突围逃跑了。马文献所在部队取得了志愿军入朝作战的第一个大捷。

送情报炮火之中拣条命

入朝作战，除了敌军的炮火连天，志愿军遇到最大的困难还有难以适应的天气。当时，气温低至零下40摄氏度，加上当时没来得及改装，一些志愿军战士还穿着南方的薄棉袄、大檐帽、带铁钉的皮鞋，在冰天雪地中奔袭，冻伤严重。“由于条件艰苦，我们部队出现军粮供应不充足，最好的时候也就是一把炒面一把雪，渴了喝雪水，没有吃没有穿，有些战士在不知不觉中就被冻僵了。”马文献说。

这时，马文献成为了连队的通讯员。电话电台经常被打坏，马文献时常跑几十公里路把信送到阵地或指挥部，他已经记不得脚被冻伤了多少次。其中一次，他的脚冻得直流脓水，连鞋子都脱不下来了，在卫生员的帮助下，慢慢把袜子揭下来，化冻之后发现，整只脚的脚趾盖冻掉得仅剩一个……

“最险的一次是，连长命令我给团长送情报。这段距离在军用地图上有三里长，实际距离是80多里山路，需翻两个山头。下午四五点出发，要求我天明之前要送到首长指挥部。

天下着大雨，我披上雨衣，怕耽误时间，连口炒面都没有来得及吃，空着肚子就出发了。天上有美军飞机，山里还有特工，一个人执行任务，我也不知道这次会不会活着回来。当时心里就想着，死也要把信送到，得送了信再死。一路翻山越岭，走了10多个小时，终于在天明之前，把信安全送到了指挥部。首长对我竖起大拇指，表扬了我。

“回来的路上，要越过一片开阔地，我猫着腰想快速通过。突然被美军低空侦察飞机发现了，撵着我狂轰滥炸。我趴在石头窝里躲着，心想，这回真活不成了。反正信也送到了，任务完成了。后来，又觉得现在还不能死，要看到胜利才心甘。我就与飞机玩捉迷藏，它飞过来打一阵机关炮，我就隐蔽，它一飞过去，我就跑一阵。东躲西藏，飞机过去了，美军大炮又朝我打来，足足有好几吨炮弹像雨点一样落下。我顿时没了知觉，约半个多小时后，我醒过来，四周静悄悄的，只看到身边遍地都是炮弹皮子。”马文献回忆说，这是我离死亡最近的一次。当时已经不知道什么是害怕，因为，类似这样的遭遇，已不止一次了。

回忆烽火岁月，往事历历在目。战争结束后，马文献于1957年5月被安排到淮阳县广播站工作，后又在县公安局、县棉麻公司工作，直至离休。“他可是俺村的大善人啊，刚退伍到淮阳工作时，赶上自然灾害，眼看俺村的人们都快饿死了，他主动拿出自己的40多元积蓄，购买红薯秧，带领全村老少自力更生，保住了大家的命……”同村的邻居告诉记者。

如今，已到鲐背之年的马文献还能做些力所能及的家务，精神矍铄，举手投足仍透露出军人气质。看到眼前的和平盛世，马文献感慨万千：“大家的日子越过越幸福。我祝愿祖国越来越强盛，祝福我的战友能安享晚年！”

淮海战役纪念章、渡江战役胜利纪念章、抗美援朝纪念章、功劳证……采访快结束时，在90岁抗战老兵马文献的农家小院中，老人颤颤巍巍捧出一枚枚珍藏了半个多世纪的军功章，虽然时间久远，但依然熠熠生辉。^{②8}

解甲归田葆忠诚

—访沈丘县抗美援朝参战老战士卢兴文

记者 陈永团 彭慧 文/图

内衣夹层里，心无牵挂，异常兴奋。

老人回忆，到达平壤后，到处是倒塌的房屋，一片废墟。些许光亮的夜色里，空气中充满着硝烟的味道，远处传来隆隆炮声，被炮弹轰炸后的坑洼广场上，数万志愿军悄无声息接受检阅，要求部队与朝鲜人民军联手，誓死保卫东海岸，防止“联合国军”及其指挥的韩国军实施两栖登陆反扑，伺机配合大军进行大反攻……

热血战场英勇顽强

由于卢兴文他们是新兵，当时作为补充兵员等待上战场。几天后，上战场的机会终于来了，由于前方战事紧张，前沿阵地不断有伤员和战士们的遗体抬下来。战争到最激烈的时候，一个班甚至牺牲五六名战士，在这种背景下，卢兴文和其他新战士走上了战场。

这场战争让卢兴文刻骨铭心。当时战场是在一个叫马崎山（音）的地带，这是一场阵地战，作为尖刀连的一员，他主动请缨担任“瞭望员”，当时这个岗位十分危险，敌人有专业狙击手，只要我方稍微暴露目标，随时就有被狙杀的可能，卢兴文的任务就是在打仗的间隙观察敌方情况，一旦有敌人进攻，他会第一时间敲响钟声，通告战友们做好战斗准备。

任务看似简单却危险重重。在最初几天的阵地战中，面对敌人的进攻，卢兴文和战友们坚守阵地，与敌人展开激烈枪战，打退敌人多次进攻。“我们当时使用的步枪有效射程是1000米，为了节省子弹，更大程度消灭敌人，我们都是等敌人走近了再放枪。”老人回忆，在此次战斗中，敌方经常使用炮火轰炸压制我军，有时候还利用“步坦一体”进攻，在几十辆坦克的掩护下悄悄逼近我方阵地。

由于卢兴文和战友们英勇无畏，敌军的多辆坦克被打得陷入泥地里动弹不得，战斗力顿时大减。在这场战役中，卢兴文的战友中一名姓金的四川籍老兵发扬不怕牺牲的精神，冲出阵地利用炸药连续炸毁几辆敌军坦克，后荣立一等功，获得“反坦克英雄”的荣誉称号。

战役结束后，因卢兴文作战英勇、冲锋陷阵，荣立战时三等功一次，同时火线入党。

1953年7月27日，“联合国军”终于低下

头，朝鲜停战协定在板门店进行，战争结束。

战争结束后，卢兴文和战友们仍留在朝鲜，帮助修路、修战壕、巡逻边境，直到1957年5月回国。

回国后，部队驻守辽宁沈阳，卢兴文又立即投身到部队营建工作中，因工作成绩突出再次荣立三等功一次。

儿行千里母担忧。正当卢兴文在部队如鱼得水时，老家来信说其母亲年纪大了，眼睛突然瞎了，思母心切的卢兴文不得不立刻提出复原回家的请求。因为卢兴文参军前，大他10岁的大哥已经牺牲在山东抗日战场上，他要替大哥回家尽孝。

解甲归田不忘初心

苦痛砥教心底涌，荣光不与外人宣。

复原回到老家后，因战功在身，老人在县、乡工作过一段时间，后来主动要求回家务农。从战斗功臣到一名普通庄稼汉，卢兴文老人无怨无悔、任劳任怨，他很少给身边的人讲述自己的战斗故事，村民们仅知道他是一名参加过抗美援朝的老兵。

舍生忘死立战功，不忘初心葆忠诚。多年来，老人始终没有忘记那段军旅生活，他情系家国情怀，先后把自己的两个儿子、一个孙子送到部队，子孙们在部队修身立德、淬火成钢均立功受奖，特别是大孙子卢攀，从小受到爷爷和父辈的熏陶，参军入伍后还参加了抗洪救灾等重大军事活动。老人的小儿子卢永新，虽然未去当兵，在老人的严格教导下如今成长为一名大学教授。

这些身份，似乎都和英雄二字无关。这些身份，却又是一个英雄的底色。

告别卢兴文老人，记者踏上了返程的路。刚刚修建的一条高铁静卧在村庄的田地里，回想起农家小院这名坚强的九旬老兵，一种难以言表的情感涌上心头，记者的眼眶湿润了。

致敬英雄！致敬老兵！^{③7}

老战士卢兴文



卢兴文展示立功证书



老战士卢兴文

人物档案：

卢兴文，出生于1930年8月，1952年9月参军入伍，同年入朝作战，先后荣立三等功两次，1953年6月入党，并获得中国、朝鲜颁发的抗美援朝纪念章各一枚。

参军入伍抗美援朝

暮秋，细雨，微凉。

10月14日，蒙蒙细雨中，在沈丘县退役军人事务局何晓股长及纸店镇工作人员的带领下，记者一行来到了卢兴文的家中。三间红砖屋，四周墙壁斑驳，门框玻璃脱落，但小院却收拾得整洁有序。

1930年出生的卢兴文，是沈丘县纸店镇卢寨行政村卢腰庄的普通农民，却有着一段鲜为人知的经历：他是当年抗美援朝战场上的尖刀兵，参加过马崎山阵地战等战役，在九死一生的战场上，他幸运地活下来了，还因作战勇敢荣立三等功。

记者的到来让老人非常激动，他拄着拐杖坚持要自己走出屋。

卢兴文和其他新兵从沈阳进入辽东半岛，进行紧张的军事训练。1952年一天深夜，一辆辆绿色军车满载士兵，借着月色悄悄穿越中朝边境，直奔被收复的平壤，卢兴文和战友们唱着“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”，踏上了“抗美援朝、保家卫国”的征程。出发前，他递交了遗书，将姓名、部队番号写好，缝在

综合新闻

老兵新传·纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

3